

ROMÂNIA
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
JANDARMERIA ROMÂNĂ
INSPECTORATUL DE JANDARMI JUDEȚEAN
„Dunărea de Jos” GALAȚI



EVALUAREA ACTIVITĂȚII ȘI A REZULTATELOR OBTINUTE DE INSPECTORATUL DE JANDARMI JUDEȚEAN GALAȚI ÎN ANUL 2022

Evoluția societății românești caracterizată de lipsurile materiale, problemele de natură economică sau de relaționare între cetățeni sau între persoane și instituții ori autorități ale statului, în unele situații încheiate cu proteste spontane sau marșuri de protest au constituit baza unei abordări proactive a Jandarmeriei Galați în anul 2022 în ceea ce privește misiunea instituțională pe care o are Jandarmeria, aceea de apărare a valorilor fundamentale ale statului, a libertății de exprimare, a demnității umane și de combatere a fenomenului infracțional și contravențional.

Raportându-ne la măsurile cuprinse în programul de guvernare asumat de către Guvernul României, pe obiectivele Strategiei Naționale de Ordine și Siguranță Publică, cât și pe ordinele și dispozițiile eșaloanelor superioare, am acționat constant pentru a deveni o instituție viabilă și profesionistă, pentru a îmbunătăți actul decizional și cel de execuție, dar și pentru a combate fenomenul infracțional și contravențional. Considerăm că am reușit să ne îndeplinim obiectivele prin abordarea tuturor misiunilor stabilite prin competențele legale, instituționale, cât și printr-o prezență vizibilă în stradă.

Inspectoratul a acționat constant pentru consolidarea și omogenizarea structurilor subordonate, în vederea îmbunătățirii actului de comandă și execuție, pentru implementarea unui stil de muncă eficient, fapt ce conduce la o îmbunătățire a climatului organizațional, a condițiilor de muncă, a dotării, a asigurării financiare și nu în ultimul rând, la o consolidare a imaginii publice instituționale.

Obiective/ sarcini/ atribuții avute în atenție în anul 2022.

Direcțiile pe care unitatea a acționat în anul 2022 au fost concentrate pe creșterea performanței activităților operative și de suport, precum și a capacității instituționale.

Pe linia creșterii performanței activităților operative, inspectoratul a avut următoarele obiective:

- ⇒ Asigurarea eficienței misiunilor de ordine și siguranță publică executate de structurile I.J.J. Galați;
- ⇒ Creșterea performanței structurilor operative în îndeplinirea misiunilor și adaptarea dispozitivelor de ordine publică pe timpul desfășurării evenimentelor în spațiul public, în concordanță cu datele și informațiile avute la dispoziție;
- ⇒ Consolidarea managementului operațional în vederea asigurării unui răspuns eficient provocărilor mediului de securitate, precum și asigurarea unui management performant în domeniul lecțiilor învățate și implementarea proceselor instituționale necesare aplicării.

Managementul integrat al ordinii și siguranței publice.

Misiuni ordine publică.

Prin activitatea de ordine publică desfășurată, atât prin acțiunile specifice, cât și alături de celelalte instituții, jandarmii gălățeni au contribuit la păstrarea climatului de ordine și siguranță publică a cetățenilor și prevenirea apariției unor manifestări violente sau a unor incidente pe timpul adunărilor publice. Totodată, având în vedere evoluția conflictului de pe teritoriul Ucrainei, a fost reorganizat dispozitivul de menținere a ordinii publice din zona spațiilor de cazare refugiați Ucraina.

Misiunile executate, în număr de **4.994**, au înregistrat o scădere cu **29%** față de anul 2021, când au fost executate **7.041** misiuni. Această scădere este generată de dezangajarea efectivelor de jandarmi din cadrul subunităților de pază și protecție instituțională care au executat misiuni în context COVID-19 și concentrarea efortului pe linia misiunilor de menținere a ordinii publice în zona spațiilor de cazare refugiați din Ucraina.

Din totalul misiunilor executate în anul 2022, **336** au fost de asigurare a ordinii publice, **3.812** de menținere a ordinii publice, **169** acțiuni în cooperare/ colaborare cu alte instituții, **184** acțiuni pentru punerea în executare a mandatelor de aducere, **44** acțiuni speciale și **449** misiuni executate în contextul aflului masiv de migranți generat de conflictul din Ucraina (rezerve de intervenție pentru asigurarea unei reacții prompte și eficiente în situația apariției unor acțiuni de tulburare a ordinii publice, atacuri violente sau altor situații cu impact major în planul ordinii și siguranței publice/ securității obiectivelor din responsabilitate ori pentru asigurarea sprijinului autorităților). După cum se poate observa, ponderea cea mai mare o au misiunile de menținere a ordinii și siguranței publice, iar la polul opus se regăsesc acțiunile speciale, acțiuni însă care, în general, au un grad de risc ridicat.

Efortul depus de fiecare dintre jandarmii gălățeni a fost vizibil, ba mai mult, a fost răsplătit, și nu oricum. La propunerea Inspectoratului General al Jandarmeriei Române, ministrul afacerilor interne, domnul Lucian Bode, a conferit Inspectoratului de Jandarmi Județean Galați „*Emblema de Onoare a Ministerului Afacerilor Interne*”, „*în semn de înaltă apreciere a eforturilor depuse de către întreg personalul în executarea misiunilor încredințate*”, distincția fiind înmănată într-un cadru festiv. Misiunile desfășurate de jandarmii gălățeni pentru gestionarea fenomenului migraționist au fost apreciate, cu atât mai mult cu cât I.J.J. Galați este singurul județ de graniță din cele 8 care a acționat fără a avea în sprijin efective din cadrul unor Grupări de Jandarmi Mobile.

În anul 2022, au fost executate **336** misiuni de asigurare a ordinii publice cu o medie de **10** jandarmi pe misiune, din care: **127** la manifestări sportive, **95** la manifestări cultural-artistice, **54** la manifestările religioase/ comemorative, **20** la manifestări promoționale, **19** la manifestări de protest, **2** pe timpul vizitelor oficiale și **19** la alte manifestări publice.

Comparativ cu anul 2021, numărul misiunilor de asigurare a ordinii publice a crescut cu **6%**, ca urmare a relaxării măsurilor de restricție impuse de legislația în vigoare în context COVID-19.

Acest gen de misiuni au fost executate fără a se înregistra incidente sau alte evenimente deosebite, lucru care s-a datorat și sprijinului real și eficient primit, atât din partea Grupării de Jandarmi Mobile Bacău, cât și din partea structurilor Poliției Naționale și ale Poliției Locale.

Participarea la menținerea ordinii publice

În anul 2022, au fost executate **3.812** misiuni de menținere a ordinii publice în sistem integrat cu structurile I.P.J. Galați, fiind angrenați **7.703** jandarmi, ceea ce reprezintă o medie de **10** misiuni/ zi cu **21** jandarmi/ zi.

Comparativ cu anul anterior, acest gen de misiuni a înregistrat o scădere cu **35%** (**-2.074 misiuni**), ca urmare a concentrării efortului în menținerea ordinii publice în zona spațiilor de cazare refugiați din Ucraina, fiind executate **659** misiuni în acest sens, precum și a dezangajării efectivelor de jandarmi din cadrul subunităților de pază și protecție instituțională care au executat misiuni în context COVID.

Pentru îndeplinirea misiunilor de menținere a ordinii publice în cooperare cu poliția, I.J.J. Galați a asigurat **în medie 6 jandarmi/ zi** pentru constituirea patrulelor mixte în zonele cu potențial criminogen ridicat, fiind executate **1.700** patruli mixte în mediul urban și **663** în mediul rural. Acest gen de misiune a înregistrat o **scădere** cu **47%** față de anul 2021, când au fost executate un număr de **4.432** patruli mixte. Pe lângă acestea, au fost organizate și executate **790** patruli de jandarmi.

Acțiuni în cooperare/ colaborare cu alte instituții

Pe parcursul anului 2022, în baza solicitărilor primite de la instituțiile cu care se cooperează/ colaborează, I.J.J. Galați a executat un număr de **169** misiuni, fiind angrenați **771** jandarmi, ponderea cea mai mare având-o acțiunile executate cu I.P.J. Galați și cu executorii judecătorești.

La nivelul inspectoratului sunt puse în aplicare un număr de **59** protocoale/ planuri de cooperare/ colaborare, din care **17 încheiate la nivelul M.A.I.**, **34 la nivelul I.G.J.R.** și **8 la nivel local.**

Acțiuni speciale și intervenție antiteroristă.

În baza solicitărilor primite de la instituțiile cu care se cooperează, efectivele din cadrul Plutonului AT-AS au executat un număr de **44** acțiuni speciale, dintre care cele mai multe au fost cu D.G.A., B.C.C.O. și I.P.J. Galați. La aceste acțiuni au participat în medie câte **9** jandarmi. Acest gen de misiuni a înregistrat o creștere cu **4%** față de anul 2021, când au fost executate **42** astfel de acțiuni.

Prevenirea și combaterea faptelor antisociale.

Structurile operative ale unității au aplicat un număr de **1.965 sancțiuni contravenționale**, în valoare totală de **548.800 lei**. Dintre acestea, **1.116** sunt sancțiuni cu amendă, reprezentând **57%** din total, iar **849** sunt avertismente scrise. Comparând cu anul 2021, când au fost aplicate un total de **4.589** sancțiuni contravenționale, se poate observa o scădere pe acest segment de activitate.

Analizând din punct de vedere al actului normativ sancționator, putem preciza faptul că **82%** din totalul sancțiunilor aplicate sunt prevăzute de Legea nr. 61/1991 *pentru sancționarea faptelor de încălcare a unor norme de conviețuire socială, a ordinii și liniștii publice*, iar **18%** reprezintă sancțiuni contravenționale prevăzute de alte acte normative.

Pe linia sesizării faptelor de natură penală se constată o scădere față de anul precedent. Astfel, în anul 2022 au fost sesizate organele de urmărire penală pentru un număr de **157 fapte**, comparativ cu **190** câte au fost sesizate în anul 2021.

Lucrătorii inspectoratului care au acționat în cooperare cu structurile de poliție, au constatat un număr de **102 fapte** de natură penală cu **105 autori**, înregistrându-se o scădere față de 2021, când s-a înregistrat un număr de **130** fapte.

În perioada analizată, efectivele unității au sesizat organele de urmărire penală cu un număr de **55 fapte de natură penală** care se regăsesc în **52 lucrări**, fiind depistați în flagrant **69 făptuitori**.

Pe linia executării mandatelor de aducere, din cele **939 mandate** primite de la instanțele de judecată ori organele de urmărire penală, **279** au fost executate cu prezentarea persoanei în fața organului emitent, reprezentând **30%** din total, pentru celelalte întocmindu-se documentele legale justificative, prevăzute de actele normative în vigoare.

Activitatea de management operațional.

Exerciții în cooperare

1. În data de **31.05.2022**, I.J.J. Galați a participat, cu forțe și mijloace, în cadrul *Exercițiului Internațional SCORPION LEGACY 22*, organizat de Ministerul Apărării Naționale prin Brigada Multinațională sud-est Craiova în Centrul Secundar de Instruire pentru Luptă Smârdan din județul Galați.

I.J.J. Galați a participat la exercițiu cu un efectiv de **50** jandarmi (**6** ofițeri și **44** subofițeri) cu **8** autospeciale.

2. În perioada **07-10.06.2022**, I.J.J. Galați a participat la *Exercițiul internațional de tip EXCON (Table Top) – RoPEX 22*, având ca temă „Acțiunea misiunii de poliție civilă a Forței de Jandarmerie Europeană (EUROGENDFOR) pentru gestionarea unui aflax masiv de migranți într-un stat caracterizat de insecuritate”, organizat de Jandarmeria Română la sediul Școlii de Aplicație pentru Ofițeri a Jandarmeriei Române „Mihai Viteazul”.

La această activitate, I.J.J. Galați a fost reprezentat de colonel Bucă Cătălin-Constantin în calitate de evaluator în cadrul Echipei de evaluare a exercițiului.

3. În data de **21.09.2022**, I.J.J. Galați a organizat *Exercițiul internațional de nivel tactic de antrenament cu forțe în teren (LIVEX) „DANUBIUS SHIELD 22”*, având ca temă „Asigurarea ordinii publice în zona frontierei de stat în cazul unui aflux masiv de migranți și restabilirea ordinii publice în situația în care aceasta a fost grav tulburată”, activitate de pregătire ce constituie parte componentă a proiectului „Increasing the professional capacities of staff involved in crowd and riot control operations in a cross-border context”, cod 2SOFT/4.3/93, finanțat de Uniunea Europeană, prin Programul Operațional Comun România-Republica Moldova 2014-2020.

Pe timpul procesului de planificare, organizare și desfășurare a exercițiului a fost implicat un număr de **220** efective, astfel:

- ⇒ **80** carabinieri aparținând Inspectoratului General de Carabinieri din Republica Moldova;
- ⇒ **120** de jandarmi aparținând I.J.J. Galați;
- ⇒ **2** lucrători din cadrul Centrului Regional de Proceduri și Cazare pentru Solicitanții de Azil Galați;
- ⇒ **9** lucrători aparținând Inspectoratului pentru Situații de Urgență al Județului Galați;
- ⇒ **3** polițiști de frontieră din cadrul Serviciului Teritorial al Poliției de Frontieră Galați;
- ⇒ **3** polițiști de frontieră din cadrul Sectorului Poliției de Frontieră Galați;
- ⇒ **3** lucrători aparținând Consiliului Național Român pentru Refugiați.

4. În perioada **14-18.11.2022**, Jandarmeria Română a organizat *Exercițiul interinstituțional de nivel operativ, de instruire, fără acțiune în teren (TTX) pentru gestionarea unei situații cu impact în planul ordinii publice determinată de un aflux masiv de refugiați în zona de est a României „ZIMBRUL 2022”*.

La acest exercițiu, din partea I.J.J. Galați, au participat:

- ⇒ col. Simionel Florin – șef al Echipei de evaluare a exercițiului;
- ⇒ lt. col. Avădăni Dorin – membru în cadrul Grupei operative;
- ⇒ cpt. Cristea Mihail-Ionuț – membru în cadrul Grupei operative.

5. În conformitate cu *Planificarea exercițiilor privind managementul și gestionarea situațiilor de urgență în anul 2022*, unitatea noastră a participat la **4 exerciții** organizate de I.S.U.J. Galați, exerciții ce au vizat verificarea modului de organizare a cooperării între forțele participante, verificarea viabilității procedurilor comune existente pe domenii de competență, verificarea funcționării fluxului informațional-decizional.

Cooperarea internațională.

În anul 2022 s-a continuat colaborarea cu Inspectoratul General de Carabinieri din Republica Moldova, pe linia implementării proiectului *Creșterea capacității profesionale a personalului implicat în operațiuni de combatere a revoltei și gestionarea mulțimii în context transfrontalier*, finanțat din fonduri externe nerambursabile, prin Programul Operațional Comun România – Republica Moldova 2014-2020. În acest sens, au fost desfășurate o serie de activități comune cu partenerul străin, atât în România, cât și în Republica Moldova, dintre care, de departe, cele mai importante au fost:

- ⇒ reuniunea de lucru privind planificarea detaliilor finale ale exercițiului „Danubius Shield 2022”, activitate ce a avut loc în municipiul Chișinău, la sediul Inspectoratului General de Carabinieri, în perioada **15.09-16.09.2022**;

- ⇒ derularea activităților de pregătire și ulterior a exercițiului internațional cu forțe în teren „Danubius Shield 2022”, activitate ce a avut loc în Pădurea Gârboavele, din județul Galați în perioada **19.09-21.09.2022**;
- ⇒ elaborarea și aprobarea ***Procedurii comune de intervenție pentru combaterea revoltei și gestionarea mulțimii în context transfrontalier***, de către o delegație a I.J.J. Galați care a participat la reuniunea de lucru, activitate ce a avut loc în municipiul Chișinău la sediul Inspectoratului General de Carabinieri în perioada **28.11-30.11.2022**;
- ⇒ ședința comitetului de implementare a proiectului, activitate ce a avut loc în municipiul Chișinău, la sediul Inspectoratului General de Carabinieri în perioada **12.12-13.12.2022**.

Accesarea fondurilor externe nerambursabile.

Pe durata anului 2022, inspectoratul a implementat proiectul „***Creșterea capacității profesionale a personalului implicat în operațiuni de combatere a revoltei și gestionarea mulțimii în context transfrontalier***” la care unitatea noastră are calitatea de partener al Inspectoratului General de Carabinieri din Republica Moldova. Astfel, au fost achiziționate ultimele repere, constând în: 8 body-camera, 70 măști contra gazelor, 2 stingătoare cu spumă și produse de vizibilitate aferente semestrelor II și III din proiect, cu data de 29.12.2022 proiectul fiind finalizat, inspectoratul reușind să îl implementeze în proporție de 100%.

Măsurile propuse pentru îmbunătățirea activităților în anul 2023.

Creșterea performanței activităților operative.

- ⇒ Creșterea calității îndeplinirii misiunilor de ordine publică cu rezultat în sporirea siguranței cetățenilor;
- ⇒ Asigurarea complementarității structurilor de protecție instituțională cu cele de ordine publică, inclusiv prin asigurarea intervenției la obiectivele din responsabilitate cu efective din subunitățile mobile, executarea de recunoașteri și a unor exerciții tactice comune, includerea dispozitivelor de la obiectivele din competență în sistemul de ordine și siguranță publică;
- ⇒ Creșterea capacității operaționale și de intervenție pentru gestionarea situațiilor speciale sau de criză (**aici fiind incluse și misiuni specifice structurii A.T.A.S.**);
- ⇒ **Identificarea operativă a riscurilor** din domeniile de competență și creșterea **atitudinii proactive a structurilor**, a capacității analitice și evaluativ-predictive pentru cunoaștere și monitorizarea situației operative din zona de responsabilitate, cu accent pe urmărirea aspectelor privind starea de nemulțumire a unor categorii sociale sau profesionale, precum și combaterea infracțiunilor îndreptate împotriva persoanei și a avutului public și privat.

INSPECTOR ȘEF AL I.J.J. GALAȚI
Colonel
SIMIONEL Florin